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(Inicia-se a sessão às 12 horas e 8 minutos e encerra-se às 12 horas e 34 minutos)

Ata da 180ª Sessão, Especial, 
em 3 de dezembro de 2014

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 54ª Legislatura

Presidência do Sr. Jorge Viana.

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Eu queria cumprimentar todos. 
Tendo em vista a situação em que nos encontramos, com a realização de uma sessão do Congresso e a 

programação de uma sessão, aqui, no Senado, destinada à Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara 
e à celebração do Dia Internacional dos Direitos Humanos, nós, por entendimento com o Presidente da Casa, 
Renan Calheiros, com os homenageados e especialmente com o Senador Cristovam Buarque e a Senadora Ana 
Rita, aqui presentes, contando com a compreensão dos homenageados, vamos, de maneira muito singela e 
com a simplicidade típica dos religiosos, como D. Mauro Morelli e de tantos outros, convidar o Senador Cristo-
vam, acompanhado dos homenageados, para compor a Mesa.

(Interrupção do som.)

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – D. Mauro, o senhor pode se sentar. (Pausa.)
Por gentileza, Senador Cristovam e Senadora Ana Rita. (Pausa.)
Vou passar a palavra ao Senador Cristovam para uma breve saudação e, depois, à Senadora Ana Rita, 

enquanto providenciamos os certificados. 
Vamos fazer de forma singela a entrega, aqui mesmo da Mesa.
Com a palavra o Senador Cristovam.
O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco Apoio Governo/PDT - DF. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revi-

são do orador.) – Presidente Jorge Viana, Senadora Ana Rita, quero dizer que, entre as atividades que eu faço 
neste Senado, poucas me dão prazer, como a de ser Presidente da Comissão de Seleção do Prêmio Dom Hélder 
Câmara, pelos direitos humanos. Poucas.

Primeiro, porque trabalhei quatro anos com Dom Hélder Câmara e tenho uma lembrança fundamental 
dele. Foi um homem marcante na minha formação ética, eu diria, e social também, e pela solidariedade dele 
quando eu precisei sair do Brasil. Foi Dom Hélder quem me deu o apoio necessário para que eu pudesse fazer 
meu curso na França. Segundo, por ter, como membros da Comissão, pessoas como a Senadora Ana Rita, pre-
sente, ativa e que nos ajudou tanto. Terceiro, pelos nomes que recebemos, e aqui eu quase que peço descul-
pas a todos aqueles que não vão receber o prêmio. Foi uma lista bastante grande de pessoas que estiveram 
disputando esse prêmio.

Finalmente, meu prazer pelos que ao final nós chegamos. São nomes da maior categoria. São nomes 
com serviços prestados aos direitos humanos que orgulham não apenas o trabalho deles, mas ao Brasil intei-
ro. Então, eu fico feliz. Obviamente, seria muito melhor – e a gente não controla as coisas – se fosse um grande 
evento, mas o momento não permite. 

Fico agradecido ao Senador Jorge Viana, porque, de qualquer maneira, estamos aqui presentes na luta. 
O momento exige de nós, Senadores e Deputados, a presença em outro lugar, na Câmara dos Deputados, 
numa outra atividade, numa outra luta, e isso faz com que este evento tenha uma dimensão menor do que 
deveria ter, se fosse como o Senador Renan Calheiros havia previsto, havia organizado, em condições normais, 
como seria hoje, numa quarta-feira, de manhã, se fosse uma quarta-feira de manhã normal. Mas esta não é 
uma quarta-feira normal.

Por isso é que estamos apenas para dizer que mais um ano do Prêmio Dom Hélder Câmara, para reco-
nhecer todos aqueles que nós consideramos dos melhores. Sempre são cinco aqueles que merecem estar na 
nossa lista de agraciados com o Prêmio Dom Hélder Câmara.

Muito obrigado ao Presidente Renan Calheiros, que me deu a possibilidade de ser o Presidente dessa 
Comissão. 
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Parabéns a cada um de vocês pelo que têm feito pelos direitos humanos no Brasil.
O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Muito bem. 
Passo a palavra para a Srª Senadora Ana Rita, cumprimentando o Presidente da Comissão, dedicado e 

exemplar Senador Cristovam Buarque.
Com a palavra a Senadora Ana Rita, para uma saudação. Em seguida, vamos fazer a entrega do Prêmio 

Dom Hélder Câmara, na quinta edição.
A SRª ANA RITA (Bloco Apoio Governo/PT - ES. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) 

– Obrigada, Senador Jorge Viana, Vice-Presidente desta Casa.
Eu quero também agradecer ao Senador Cristovam Buarque, que presidiu essa Comissão Especial, uma 

Comissão que cumpriu muito bem o seu papel, recebendo todos os nomes indicados pelos demais Senadores 
e Senadoras desta Casa.

Eu quero, em nome de Dom Mauro Morelli, saudar, cumprimentar, parabenizar todas as pessoas que 
estão sendo agraciadas com a Comenda Dom Hélder Câmara. Esta é uma Comenda na área de direitos huma-
nos. Como Presidente da Comissão de Direitos Humanos do Senado Federal, sinto-me muito lisonjeada pela 
presença dos nossos amigos, lutadores dos direitos humanos aqui no Senado.

Faço uma referência particular ao Deputado Estadual Claudio Vareza, que dedicou sua vida inteira à defesa 
dos direitos humanos e que tem uma trajetória que orgulha a todos nós, capixabas, porque nos seus seis anos 
de mandato como deputado estadual pôde fazer muito pelos direitos humanos no Estado do Espírito Santo. 
De forma muito corajosa e destemida, lutou e conseguiu tirar da Assembleia Legislativa o crime organizado do 
nosso Estado. Teve um papel fundamental também na luta das pessoas com deficiência. 

O dia de hoje também é dedicado ao Dia Internacional da Pessoa com Deficiência. Então, a presença do 
Claudio Vareza aqui tem uma dupla significância, não apenas na luta pelos direitos humanos, mas também na 
luta das pessoas com deficiência. É um orgulho para todos nós, capixabas, brasileiros e brasileiras, que tanto 
desejamos, queremos, um país justo, um país igualitário, um país que respeite os direitos das pessoas, um país 
em que as pessoas possam viver, realmente, com dignidade. Então, é com alegria que acolhemos todos vocês. 

O Senador Cristovam Buarque e o Senador Jorge Viana já esclareceram os motivos de não realizarmos 
uma sessão com tantas pessoas, de forma mais abrangente, em função da agenda de hoje do Legislativo, do 
Congresso Nacional, que não estava tão programada assim, mas, devido ao que ocorreu no dia de ontem, os 
trabalhos foram transferidos para o dia de hoje. 

Agradecemos a todos vocês e às pessoas aqui presentes.
Muito obrigada. Um bom dia a todos e a todas.
Parabéns a todos os nossos agraciados!
O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – A Presidência agradece à Senadora 

Ana Rita.
Mais uma vez, informamos que a presente sessão do Senado Federal destina-se a conferir a Comenda de 

Direitos Humanos Dom Hélder Câmara, em sua quinta premiação, e a celebrar o Dia Internacional dos Direitos 
Humanos, de acordo com a Resolução nº 14, de 2010, e o Requerimento nº 877, de 2014, aprovado na sessão 
do Senado Federal em 12 de novembro de 2014.

Passamos, então, à entrega da Comenda Dom Hélder Câmara.
Eu queria tomar a iniciativa de pedir à nobre Senadora, querida colega Ana Rita, que entregue – ela esta-

va fazendo referência – a medalha e o diploma ao Sr. Claudio Humberto Vareza, que está aqui presente. Vamos 
fazer a entrega aqui mesmo. (Palmas.) (Pausa.) 

(Procede-se à entrega da Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara.)

Nós cumprimentamos, então, o agraciado, Sr. Claudio Humberto Vareza.
Agora, convido o Senador Cristovam Buarque para fazer a entrega da medalha e do diploma Dom Hél-

der Câmara a essa figura querida, muito especial na luta pelos direitos humanos, por uma melhor condição de 
vida para o povo brasileiro, um exemplo de cidadão, Dom Mauro Morelli. (Palmas.) (Pausa.) 

(Procede-se à entrega da Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara.)

Mais uma vez, cumprimento e falo de minha honra e de minha satisfação de estar aqui presidindo esta 
singela sessão que homenageia pessoas comprometidas com a luta pelos direitos humanos com a Medalha e 
o Diploma Dom Hélder Câmara, uma figura extraordinária na história brasileira.

Parabenizo o Senador Cristovam, Presidente da Comissão, e o homenageado, Dom Mauro Morelli.
E agora peço ao Senador Cristovam que faça também a entrega da Medalha e do Diploma Dom Hélder 

Câmara a Dom Orani Tempesta, aqui representado pelo Monsenhor Gilson José Macedo da Silveira.
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Que seja agora feita a entrega da Medalha e do Diploma a Dom Orani Tempesta. (Pausa.)

(Procede-se à entrega da Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara.)

Gostaria, agora, de convidar a Senhora Cristina Timponi para receber, representando o Sr. Paulo Abrão, 
das mãos da Srª Senadora Ana Rita, a Medalha e o Diploma Dom Hélder Câmara. (Pausa.)

(Procede-se à entrega da Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara.)

Peço à Srª Senadora Ana Rita que entregue a Medalha e o Diploma ao Sr. Francisco de Sales Guerra Neto, 
que acaba de chegar. E eu o convido para que possa vir receber sua homenagem das mãos da Senadora Ana Rita.

Eu me refiro à entrega da Medalha e do Diploma Dom Hélder Câmara ao senhor, que, na condição de 
Governador do Estado de Roraima, recebe em nome do Sr. Francisco de Sales Guerra.

O Sr. Francisco de Sales Guerra Neto recebe esta homenagem. Ele que, como Parlamentar, lutou e tem 
uma história de vida pela causa dos direitos humanos.

(Procede-se à entrega da Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara.)

Eu cumprimento o Sr. Governador Francisco de Sales Guerra pela homenagem.
Parabéns, Governador. (Pausa.)
Por fim, eu gostaria de convidar o Senador Cristovam Buarque, Presidente da nossa Comissão, para fazer 

a entrega de uma placa de homenagem póstuma à Srª Zilda Arns. A placa será entregue ao seu filho Nelson 
Arns, que nós dá a honra de sua presença.

Peço ao Senador Cristovam que faça a entrega da placa de homenagem póstuma à Srª Zilda Arns. (Pausa.)

(Procede-se à entrega da Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara.)

Mais uma vez, eu queria agradecer ao Senador Cristovam Buarque, Presidente da Comissão, à Senadora 
Ana Rita, que, além de Senadora é uma militante da causa dos direitos humanos, minha colega, aqui, no Sena-
do, e cumprimentar todos os homenageados, pedindo, mais uma vez, desculpas, por conta das circunstâncias 
que estamos tendo, hoje, atípicas, no Senado, numa quarta-feira de manhã, pois está havendo uma sessão do 
Congresso Nacional, em que todos nós temos, inclusive, de estar presentes, porque está em processo de vo-
tação neste momento. 

Antes de encerrar, porém, consulto se algum dos agraciados quer fazer uso da palavra, já que não há 
condição de fazermos os discursos.

Se pudéssemos ter pelo menos uma palavra de Dom Mauro Morelli, em nome de todos, nós agradece-
ríamos.

O SR. DOM MAURO MORELLI – Cumprimento o Senador Jorge Viana, o Senador Cristovam, a Senadora 
Ana Rita e todos vocês aqui presentes.

De forma muito singela, vou lembrar a figura de Dom Hélder em algo que é pouco conhecido e de que 
eu fui testemunha. 

O Evangelho diz assim: “Vigiai e orai”. Se Dom Hélder foi o que foi é porque, de madrugada, ele se levan-
tava para cultivar, no silêncio, a oração, quando passou a entender muito mais o sentido da vida, as coisas que 
acontecem. 

Eu trabalhei dez anos na...

(Interrupção do som.)

O SR. DOM MAURO MORELLI – ... e, nessa função, acompanhei muitas coisas na CNBB. E, como bom 
articulador, nunca fui dormir quando eu via dois Bispos em pé, nos corredores. E assim é que eu fui testemu-
nha de Dom Hélder levantando, de madrugada, para cultivar esse momento de silêncio profundo. Acho que 
foi isso que fez a grandeza dele.

Nós temos que estar antenados, fazer condição para ouvir o clamor da natureza e o clamor do ser huma-
no. Acho que o grande desafio nosso é ter ouvidos atentos e coração aberto ao clamor pela vida. 

O Papa Bento XVI, na Encíclica Caridade na Verdade (nº 27), diz uma coisa muito preciosa que me conso-
lou, Senador Jorge Viana, pois, assim, já estou canonizado em vida. O Papa diz que quem trabalha para ajudar 
o mundo a se libertar da miséria e da fome trabalha para duas coisas importantes: a preservação do Planeta e 
pela paz mundial.

Eu acho que isso nos anima a todos. Eu já entrei no meu 80º ano e continuo acreditando na vida e en-
contrando sentido naquilo que faço, a cada dia, para que criança não morra criança.



8  Quinta-feira  4  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Dezembro de 2014

Eu queria aproveitar este momento aqui para dizer que é um grande programa nacional, que é políti-
ca de Estado, o Programa de Alimentação Escolar. Mas merece ser muito mais aprofundado, começando pelo 
nome: Programa de Alimentação Escolar – a escola não come, quem come é o estudante.

Então, que nós pudéssemos, a partir desta Casa, imaginar um País em que educação e nutrição fossem 
as duas grandes luzes a iluminar o caminho de transformação do nosso País. E vejo isso como algo que sonho.

Quando vejo a nossa bandeira tão desafiadora – Ordem e Progresso –, eu sinto que o Brasil precisa se 
desenvolver de baixo para cima, a partir das suas bacias hidrográficas e trabalhando o que é fundamental para 
a democracia: um povo saudável, inteligente, criativo, participativo e de bem com a vida.

Em nome dos meus companheiros, agradeço esse incentivo a todos nós a continuarmos trabalhando 
para que as crianças do nosso País e o ser humano possam conviver neste Planeta e que ele seja um lugar de 
vida. Vamos nos entusiasmar, mutuamente, a percorrer esse caminho, em nome do Cláudio, o Cardeal, e de 
todos os outros que foram reconhecidos. Acho que o reconhecimento é incentivo.

Eu não tenho pressa em morrer e digo para todo mundo que este assunto não está na minha agenda. 
Levanto a cada dia, agradeço a vida e digo: “já que me deixou viver hoje, não quero morrer”.

Então, vamos continuar em frente porque o desafio é muito grande. A coisa mais triste que me pertur-
bou na minha vida, na Baixada Fluminense, foi ver criança desnutrida. Nós fizemos um grande mutirão que se 
tornou política pública de resgate das crianças. E temos documentadas, na universidade de origem batista, 5 
mil crianças que nós recuperamos em estados diversos.

Este é o grande desafio: um Brasil em que criança não morre criança.
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. CLAUDIO HUMBERTO VEREZA LODI – Eu não pretendo fazer discurso, apenas uma solicitação.
O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Mas é que não temos como funcionar 

dois Plenários no Congresso Nacional. Quebramos uma excepcionalidade...
O SR. CLAUDIO HUMBERTO VEREZA LODI – Faço apenas uma solicitação a V. Exª, no sentido de que 

inclua nos Anais um texto de Padre Eduardo Hoornaert sobre Dom Hélder Câmara.
Se for possível, que seja registrado como sendo desta sessão. É um texto maravilhoso de Padre Eduardo 

a respeito de Dom Hélder Câmara, um homem universal. Ele não é apenas brasileiro.
O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Eu queria, inclusive, agradecendo a 

compreensão de todos, dizer que nós estamos fazendo aqui uma sessão simbólica, e não só assumo o com-
promisso de fazer constar nos Anais do Congresso Nacional, do Senado Federal, a manifestação de V. Exª como 
vou fazer o mesmo para os agraciados. Vou pedir à Mesa que recolha as manifestações que teríamos, porque 
ficam fazendo parte do histórico formal da 5ª Entrega da Comenda Dom Hélder Câmara. Todos os discursos 
serão inseridos.

Peço, mais uma vez, desculpas, mas não temos como manter funcionando um Plenário, tendo em anda-
mento uma sessão do Congresso no plenário da Câmara.

Mais uma vez, quero agradecer ao Governador Francisco Sales Guerra Neto, do Estado de Roraima, aqui 
presente, que tem uma história muito bonita e que queria se manifestar.

Assumo o compromisso de fazer constar nos Anais do Senado Federal os discursos que seriam proferidos 
hoje.

DOCUMENTOS ENCAMINHADOS PELO SR. PRESIDENTE EM SEU PRONUNCIAMENTO.
(Inseridos nos termos do art. 210, inciso I, § 2º, do Regimento Interno.)

Matérias referidas:
– Discursos dos agraciados.
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O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Mais uma vez, agradeço aos dois cole-
gas Senadores, mas tenho que, lamentavelmente, declarar encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 34 minutos.)

AGENDA DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL, EM 3/12/2014

Quarta-feira 
03/12/2014

10h

Sessão conjunta do Congresso Nacional destinada à leitura de expedientes e apreciação 
dos Vetos Presidenciais nºs 28 e 29 de 2014 e dos Projetos de Lei do Congresso Nacional 
nºs 31, 36, 5, 2, 9, 4, 6 a 8, 10 a 12, 14 a 30 e 32 a 35, de 2014
Plenário da Câmara dos Deputados
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